

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XV.—Número 4.996

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 15 de febrero de 1909



## DOÑA DOLORES SANCHEZ DE TAGLE BARREDA

Ha fallecido el sábado, 13 del actual, en la villa de Santillana

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su marido, don Laureano de las Cuevas Hoyo; hijos, don Lauro, doña Concepción, doña Cristina y don José; hijos políticos, hermanos y demás familia,

SUPPLICAN á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada y asistan á los funerales que se celebrarán, el miércoles, 17 del actual, á las diez de la mañana, en la Capellán de Santillana, por el eterno descanso de aquella señora.

Santillana, 15 de febrero de 1909.



LA SEÑORA

## Doña Julia Gómez y Pérez de Soto

VIUDA DE MIERA

HA FALLECIDO EL DÍA 14 DEL CORRIENTE

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Su director espiritual; sus ahijados, Julia Landa y Julia Pérez; sus parientes y testamentarios,

SUPPLICAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y tengan la bondad de asistir á los funerales, que se celebrarán hoy, á las diez y media de la mañana, en la parroquia de San Francisco, y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar terminados aquellos, desde la casa mortuoria, Amós de Escalante, 6, al sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán reconocidos.

La misa del alma se celebrará á las ocho y media, en la misma parroquia.

Santander, 15 febrero 1909.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

á realizar en ello una tras otra todas las reformas y mejoras que se admiran en otras partes. Los mejores adoquinados, el asfalto, los riegos constantes, la atención de los jardines, la abundancia de luz, los kioscos de necesidades, la más perfecta y cuidadosa policía y vigilancia, todo, todo, para los barrios mejores, mientras algunos otros carecen de lo más preciso, porque están alejados, aunque necesitan de mucho de lo que sobra en los lugares privilegiados.

Con los pueblos, si hemos de ser francos los vecinos de la capital, no ha sido nunca pródigo el Municipio. Concejalmente tienen que representar allí sus intereses, pero, ó no se hacen oír ó el Municipio no ha puesto gran atención para oírlos. Y los vecindarios de los cuatro lugares del extrarradio, suman hoy muchos miles de almas, que representan para Santander un importantísimo elemento de producción y de consumo, por el que deben tener derecho á ser considerados de otro modo. La vida de los pueblos y la de la población es una misma cosa: de aquí se nutren y á la ciudad sirven por conceptos varios, en una complicada y constante relación económica de prestación de servicios y de tráfico comercial. Y la capital debe tener en cuenta que, hoy día, y acaso mucho más en un mañana no lejano, esos pueblos tienen que representar para ella algo como una continuación de su propia población, que ya se ha expandido por ellos considerablemente.

El Ayuntamiento debe ahora dirigir sus iniciativas en favor de los pueblos á tres extremos muy importantes: primero, á dar facilidades y hasta auxilios, si fuera preciso, á las empresas industriales de alumbrado que se comprometan á extender los beneficios de ese servicio público hasta los últimos barrios de los cuatro lugares; segundo, á mejorar, por medio de inspecciones frecuentes, el estado de todos los anejos á los dichos pueblos y de los caminos de servicio general que dentro de ellos existen, así como las fuentes y cuanto en sus respectivos términos afecta á la higiene pública, y, tercero, destinar, ahora que hay numerosos guardas de policía gubernativa y son menos necesarios los del Ayuntamiento en la ciudad, un regular número de éstos á prestar servicio en los pueblos, mejora que ya han pedido muchas veces y en varias formas sus vecinos.

¿Prestará atención á estas indicaciones el Cabildo municipal? ¿Querrán recogerlas, en bien de sus convenciones y electores, los ediles elegidos por dichos lugares? Allí ellos. Nosotros creemos haber dedicado esta excitación á un propósito de verdadera justicia.

## MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

13 de febrero, 1909.

do eco de los ruegos formulados por la opinión pública, hemos pedido la renovación de los preceptos de 1902, que equiparaban á los padres de familia, tutores ó encargados de los mozos á un contribuyente deudor, persiguiéndole por vía de apremio, no podemos menos de recibir con gratitud esas disposiciones que, volviendo por los buenos principios y por los fueros de la justicia, dan á entender que los intereses fiscales, por sagrados que parezcan, deben ceder ante los privados, cuando éstos tienen á su favor la equidad y el derecho.

No somos ministeriales; por esto mismo podemos aplaudir, sin que nuestro aplauso á nadie parezca interesado, al Consejo de ministros, y especialmente al ministro de la Gobernación, por aquella real orden que aparece en la *Gaceta* de 12 del corriente.

Por su contenido, nuestros labradores dejarán de ver su escaso peculio, su pobre hacienda, unos cuantos miserables carros de tierra, unas vacas escuálidas ó su desmantelada casa, entre las garras de los agentes ejecutivos, por el grave delito de no haber depositado mil quinientas pesetas que no tenían ni han tenido jamás, al emigrar sus hijos al extranjero en busca de una posición desahogada y una prosperidad que les niega la pobreza del país en que han nacido y á veces el desierto de quienes le gobiernan y dirigen.

### INTERESES LOCALES

#### Los pueblos del extrarradio

Muchas veces hemos dicho que el Ayuntamiento de Santander, casi constantemente, á través de los años y de las personas que se van renovando en la Corporación municipal, padece, evidentemente, la obsesión de mejorar siempre lo mismo, con las miras únicas en el centro de la ciudad, y que, por ello, apenas atiende á los barrios extremos, á los arrabales y á los pueblos. El deseo parece justificando por lo que exigen ciertos lugares de una población que se presta de modo extraordinario á lograr en ellos las mayores perfecciones y embellecimientos. Realmente, aquello que más se ve y que más hermoso puede resultar, parece que invita

diría Sancho, dando en el hito con su incoherente, pero intencionado lenguaje.

Hasta Maura nos presenta un ejemplo de aquellas raras virtudes en su aceptación del proyecto contra la compatibilidad de los cargos públicos retribuidos y los cargos no menos retribuidos (se da momio) de corporaciones y empresas extraoficiales.

El proyecto que ha tenido la honra de presentar mi querido amigo señor Calbetón, de naturaleza físicamente espléndida y moralmente magnánima, será ley sin duda alguna, pues lo aprueba quien todo lo puede, y de un golpe se habrá hecho el descaje mayor que los tiempos han visto; saltarán arrancados de raíz los árboles chupones de toda la savia ténrea, dulce y jugosa, y ellos se quedarán á palo seco sin hojas ni flores.

Los ministros serán solamente ministros; los directores generales, directores generales; los diputados, únicamente diputados. Y el que desee comer brevas, madrugue y cójalas encaramándose al árbol sin escalera, ni percha, ni arrimo de ninguna especie.

Aunque sea una dedada de miel lo que el presidente máximo nos da, para quitarnos de tanto acibar como nos ha propinado anteriormente, yo me relamo de gusto y le doy gracias por ello.

Bien que yo no comulgue en las ideas de su uso particular, la imparcialidad de mi recto espíritu obligame á entonar laudes en honra y gloria de don Antonio por su bello gesto.

Contribuye de buena gana á derribar fetiches dorados con el oro de la nación, y á tanto no se atrevieron los iconoclastas que le precedieron, desde Cánovas del Castillo hasta López Domínguez. Hágase el milagro y hágalo el diablo. Principio quieren las cosas; empezando por ahí, por raer de las alturas á los que comen á dos ó á cuatro carrillos, concluiremos por arrancar las muelas á los caciques de abajo, por arrasar toda la tierra donde asoman las ortigas y los cardos borriqueros, por un descaje colosal y total, como el superhombre nos lo tiene prometido.

Pero... hay que darle tiempo, y mimbres, y Calbetones. Y pillarle en día hora de todos, cuando la Fortuna tiene eso, como escribió el señor de San Antonio Abad.

Argos.

### ¿Diro acto de intolerancia?

Leemos en el *Eco de Santona*: «Bajo la garantía de los que nos dan la noticia publicamos lo siguiente: Ayer, á las cinco y media de la tarde, se presentó en esta redacción una numerosa comisión de vecinos de esta villa que volvían del sepelio de un parvulito, hijo de don Celedonio Ramos.

Nos dicen que la conducción dicha estaba soñolienta para las cuatro de la tarde y cansada de esperar al sacerdote que hubiera de hacer tal conducción, decidieron realizarla, como si fuera un entierro civil.

Como desconocemos las causas que pudieran motivar la ausencia del sacerdote en dicho entierro, nos abstendremos de propios comentarios y aún de los que nos dicen se hacían en el lugar del suceso, por cierto muy sabrosos para cierta clase de gentes.

Por hacer algo, nos permitimos recomendar al asunto al único llamado á resolverlo: al señor cura párroco.»

## REINOSA

La nevada.—Circulación interrumpida en las calles.—Trenes parados.—Viajeros detenidos.—Un mal acuerdo.—Triste espectáculo.—Hermoso contraste.

Estamos bloqueados por la nieve. El jueves por la tarde se cubrió el cielo azul y despejado que veníamos disfrutando desde que empezó el año. Luego empezaron á caer con calma abundantes y esponjosos copos de nieve, y más tarde, ya entrada la noche, se cernía sobre nosotros una verdadera tempestad.

Los truenos y relámpagos se sucedían casi simultáneamente atronando la atmósfera é iluminándola tenebrosamente.

Las velotas apunaban al N. O. El viento soplaban con furia metiendo la nieve granujenta por las calles y las puertas y ventanas.

El amanecer del viernes es frío y nubado, durante todo el día cae nieve sin cesar, unas veces del cielo y otras arrojada de los tejados por la ventana que la arremolina, formando ventisqueros en los rincones y contra las puertas. Por fin se aplaca el temporal y amanece el día de hoy más templado, el cielo es gris y la atmósfera está en calma. El viento no sopla y las nubes parecen haber desaparecido.

El suelo y los tejados están cubiertos con una capa de medio metro. De los aleros cuelgan grandes pabellones que parecen enormes boñas blancas.

Por las calles circulan muy pocas personas, arrebujadas hasta los ojos en los mantos y matarifes. Algunos se dirigen en grupos con sus cantimploras donde traen la leche de sus ganados, para sus clientes de la población.

Ha quedado interrumpida totalmente la circulación de carros y coches.

Los vecinos empiezan á limpiar las aceras de sus casas, cumpliendo una orden del Alcalde.

Está interrumpida la circulación de los trenes desde Alar á Reinosa. Cerca de la estación de Pozzal está detenido un tren de mercancías. Dos máquinas grandes, que venían acopladas de Valladolid para explorar la vía, han quedado atascadas y descarriladas entre Matapozquera y Pozzal. En Alar están parados el tren correo y el mixto que salieron de Madrid el viernes. El correo que salió este día de Santander, ha regresado hoy desde aquí con algunos de los viajeros y más tarde ha regresado el mixto á esa capital.

Han salido desde aquí máquinas de 6000

rrero para Pozzal, con brigadas de obreros espaleadores y obreros de los talleres de este depósito.

En la estación hay algunos viajeros detenidos. En la sala de espera hay un grupo de ellos guarecidos al amor de la lumbre. Están allí hace muchas horas y algunos tienen sólo unos céntimos en el bolsillo. A uno oí decir que tenía 40 céntimos, otro 60. Entre ellos cantaba con la risa en los labios un niño que hincaba con avidez sus dientes blancos en un gran mendrugo de pan, y daba con coraje patadas en el suelo para hacer entrar en calor sus pies, empapado de la humedad fría de la nieve.

Los viajeros más afortunados se han albergado en las fondas.

He oído algunos comentarios censurando un acuerdo reciente de la Compañía del Norte, en virtud del cual ha disminuido el número de máquinas en este depósito.

No habiendo llegado á tener este temporal las proporciones de las grandes nevadas de este valle, hubiera, á mi juicio, podido evitarse estos perjuicios fácilmente habiendo tenido un buen servicio de exploración, cuyo defecto tan graves consecuencias tiene ahora para las personas y sus intereses.

Al volver de la estación del ferrocarril, ya dentro de las calles, oí unos tiros: al otro lado del río un cazador, mal entretonido, disparaba su escopeta sobre los pobres gorriones que audían á comer el trigo que les echa sobre la nieve como cebo. Caminaba mal impresionado calle adelante y de pronto un espectáculo consolador llamó mi atención y me detuvo á admirarlo.

En una galería, por fuera, estaban arremolinados unos cuantos pajarillos piando de frío y comiendo, hambrientos, unas migas de pan que les daba una señora.

¡Qué hermoso contraste!

Reinosa 13 de febrero de 1909.

## Monte de Piedad

El sábado, á las seis y media de la tarde, se reunió el Consejo de Administración en el salón de actos del establecimiento, para celebrar sesión.

Presidió el Gobernador civil y asistieron los consejeros señores Gil de Reboledo, marqués de Villatoro, Fernández Baladrón, González Camino, Gutiérrez Calderón, Mazarrasa, Pardo y Calderón Argumosa. Excusaron su asistencia los señores Rodríguez Parets, Pérez Elizaguirre y Saro Carranza.

Se aprobó el acta de la última sesión y se lee la Memoria correspondiente al último ejercicio, en la cual se hace una ligera reseña de los trabajos ejecutados para el traslado, desinfección, ordenación y colocación de lotes en el nuevo edificio; dedica una gran parte al estudio de la importancia de las leyes y reales decretos promulgados con el fin de reducir la usura, poniendo de manifiesto la utilidad de las disposiciones relativas á los contratos de préstamos, del reglamento provincial de las Casas de préstamos y establecimientos similares, y de la ley de junio último, por la cual se extingue el impuesto de derechos reales á los préstamos personales, pignoratorios é hipotecarios hechos por los Montes de Piedad que reúnan determinadas condiciones. Para llevar esas condiciones acudió el Consejo á los accionistas solicitando la devolución de las emitidas en la época de fundación del Establecimiento, y la mayor prueba de la buena acogida que la invitación tuvo, la da el hecho elocuente de que en brevísimo plazo fueron donadas acciones é intereses por valor de 13.525 pesetas, y que después de terminado el ejercicio que se reseña, continúan recibidos con frecuencia donativos de esa naturaleza.

En la última parte de la Memoria se da minucioso detalle de todas las operaciones efectuadas, resultando que en la sección de préstamos se registran 27.775 por la cantidad de 1.694.430,10 pesetas y en la sección de Caja de Ahorros, 5.400 imposiciones, importantes 2.360.095'65 pesetas.

El saldo de préstamos es de 1.844.765,88 pesetas y el de importes de 4.000.950,76.

Aprobada la Memoria por unanimidad, se acuerda que se imprima y circule en la forma acostumbrada.

Seguidamente, entérase el Consejo de un oficio del señor Contador del Establecimiento, presentando la dimisión del cargo y expresando su gratitud por las deferencias de que ha sido objeto durante el desempeño de su misión.

El Consejo acordó admitirla consignando la satisfacción con que ha visto siempre los buenos servicios prestados por el Contador y el sentimiento que le causa el que deje tan importante cargo.

## DE CADIZ

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

### Buques extranjeros

Cádiz 13.—Ha fondeado en este puerto, procedente de Santa Cruz de Tenerife, el crucero francés, escuela de guardias marinas, *Dragway Trumi*, que permanecerá aquí varios días.

De mañana á pasado se esperan los cruceros alemanes *Victoria Luisa* y *Berthea*, los cuales también permanecerán en este puerto hasta los últimos días del presente mes.

### Relevo

Ha sido relevado por su Gobierno el comandante de la Armada, Sir Percy Scott, comandante de la segunda escuadra de cruceros, surta en Gibraltar, por el de igual graduación Lord Hamilton, que ayer mismo se hizo cargo del mando.

### Cacería

La que se verificó en Jerez en la «Laguna de Madrid», en honor del infante don Luis

Felipe de Orleans, por el señor marqués de Mérito, ha resultado brillantísima.

Han concurrido unos cincuenta invitados, los cuales han disparado próximamente seis mil tiros, cobrándose 4.000 piezas, la mayor parte patos y gallinetas.

Esta gran cantidad de volatería ha sido entregada al Alcalde de Jerez, para su distribución entre los establecimientos de Beneficencia.

### ¿Abordaje?

Han circulado rumores, sin que hasta ahora hayan tenido comprobación, de haberse abordado dos de los acorazados pertenecientes á la escuadra norteamericana que salió el día 7 de Gibraltar para los Estados Unidos.

Se dice que los buques de referencia regresaron á la bahía de Gibraltar á reparar las averías sufridas.

### Temporal

Desde hace dos días reina gran temporal del Nordeste, que, además de arbolado el mar, difunde un frío extraordinario, que nos tiene sobrecojidos, y echando muy de menos la primavera.

Pachin.

EN EL INSTITUTO CARBAJAL

## LA CONFERENCIA DE AYER

El abogado del ilustre Colegio de Santander y concejal del excelentísimo Ayuntamiento, don Fernando Quintanal, tuvo á su cargo la conferencia de anoche, que versó sobre el tema *La vida municipal*.

De ella hacemos el siguiente resumen:

Hablar de la vida municipal—dijo el orador—, es hablar de la vida nacional, porque ésta descansa por completo en aquello que influye muy directamente en el Estado, y así es constante el hecho de que cuando progresa el Municipio, cuando realiza ampliamente sus fines, progresa á su vez la nación y realiza aquellos otros que le están encomendados.

En nuestra patria el Municipio tiene un carácter marcadamente histórico y á la vez tradicional, pero el que se desarrolló en los siglos medio, apareciendo en las monarquías ibéricas, en el siglo IX hasta el XV, en que llegaron á su mayor grado de esplendor y prosperidad, fue completamente distinto de los actuales, porque la organización social y política de España era entonces muy diferente de la de ahora y además realizaban otra misión de la que realizan nuestros modernos Ayuntamientos; fue aquella afirmar el poder real contra las intrusiones de la nobleza y ayudar á la gran obra de la Reconquista, que ningún español puede recordar sin legítimo orgullo.

Así como la reunión de individuos constituyendo la familia, la reunión de familias viéndose en un territorio determinado, constituye un municipio ó organismo social y político para la realización de todos los fines de la vida; por lo tanto, el origen de los Municipios se deriva de la propia naturaleza humana, pues es una asociación natural, siendo un error el creer que ha sido creada por la ley, pues si esto fuese cierto, no llevaría á las conclusiones siguientes: 1.º Que pudiese ser destruida por el legislador. 2.º Que éste pudiese regular sus funciones de un modo absoluto, ahogando sus iniciativas.

Siendo el Municipio una sociedad natural es tan antigua como el hombre, y por lo menos como la Historia, y puede ser estudiada en todos los tiempos, hasta donde alcanzan las investigaciones de aquélla, si bien en los pueblos anteriores á Roma, que fue donde alcanzó su más completo desarrollo, aquel estudio es difícil por falta de datos precisos, ya por lo poco que acerca de la materia se ha escrito, ya también por las opiniones contradictorias que han sustentado los autores.

Para los españoles, el municipio que nos interesa conocer es el que nació en el siglo IX, el histórico y tradicional en España, que adquirió grandísima importancia. En su origen y modo de funcionar, fue eminentemente democrático; los pueblos elegían á las personas que de ellos formaban parte; tenían sus alcaldes, que no tan sólo ejercían funciones parecidas á las que hoy desempeñan, si no también administraban justicia, así en lo civil como en lo criminal, había regidores y síndicos, aunque no se les daba estos nombres.

Varias fueron las causas que contribuyeron á la gran influencia que alcanzaron aquellos municipios; fue una de ellas la existencia de las milicias concejiles, que tomaron parte activa en los sucesos más principales de aquellos tiempos; fue otra, el derecho que tenían á enviar sus representantes á las Cortes, donde trabajaban no solamente en favor de la nación, si no también muy especialmente en el de las municipalidades que los elegían; fue una tercera, la creación de ligas ó hermandades, constituidas por varios municipios, con las que adquirieron tal fuerza, que en muchas ocasiones se hicieron respetar de los reyes y de la nobleza.

Terminada la Reconquista en el siglo XV, los Municipios empezaron á perder prestigio y autoridad, y poco á poco fueron anulándose por la escasa intervención que en su vida tuvieron los pueblos, pasando un largo período de tres siglos, en el cual puede decirse que nada hicieron. En el siglo XIX los legisladores, volvieron á preocuparse de aquellos organismos locales, haciéndose diversas tentativas para reorganizarlos de un modo definitivo, principalmente desde 1866 á la fecha, y aún en nuestros días se ha acometido una nueva reforma no ultimada.

Si los Municipios han de realizar cumplidamente su misión, es necesario que las personas que desempeñan cargos concejiles tengan toda aquella autoridad y prestigio que les da el ser verdaderos representantes

del pueblo, por haber sido directamente elegidos por éste; si el pueblo no manifiesta la voluntad de elegirlos de un modo directo y consiguiente, se corren varios peligros: es uno de ellos, que el elegido sea como disminuido su autoridad por no tener plena confianza de haberla recibido de quien podía dársela; es otro, que no sienta todo el estímulo preciso para desempeñar bien el cargo conferido.

La importancia que tuvieron los Municipios en la Edad Media, y la gran influencia que alcanzaron, nacieron precisamente de la intervención directa del pueblo eligiendo a sus miembros, y la decadencia posterior de aquella intervención popular, suplantada por la intromisión del poder real, convirtiéndose los cargos municipales en verdaderos oficios, con lo cual quien los desempeñaba atendía más al interés propio que al general del pueblo, llegando hasta el escandaloso hecho de ser vendidos.

Cuando el Municipio no es democrático o su influencia desaparece su importancia; y no se diga que de serlo por fuerza mayor, pues cuando un pueblo ha querido manifestar su voluntad, ésta ha sido siempre respetada, pues los movimientos populares no pueden ser contenidos ni evitados. Pero no basta que el pueblo elija a quienes lo representen, hace falta además que a los elegidos se les dé toda la independencia y toda la autoridad necesarias para que desempeñen bien sus funciones, no solamente desarrollando sus iniciativas dentro del Ayuntamiento, sino también teniendo la seguridad de que sus acuerdos serán respetados y no anulados.

Las funciones que los Municipios desempeñan tienen que guardar relación con su naturaleza, y si ésta tiende a cumplir todos los fines de la vida, aquellas funciones tienen que referirse a estos fines. Por eso están comprendidas entre sus facultades las que se refieren a Policía, Higiene, Instrucción, Beneficencia y cuanto toque a la vida local; para el mejor ejercicio de aquéllas, tienen sus pequeños Colegios u Ordenanzas que las regulan y que establecen las disposiciones necesarias para que sean cumplidas con rigor.

Entre las citadas facultades que corresponden a los Municipios, merecen especial mención las que se refieren a la policía de costumbres, pues no basta que un pueblo tenga prosperidad material, con grandes palacios, paseos, etc., es además necesario educar a los habitantes para que hagan verdadera vida ciudadana, pues si no hay moralidad en las costumbres, no hay grandeza, y decaerá la ciudad por emigración de los que la habitan y ausencia de los que pudieran inmigrar a ella.

En materia de Beneficencia, las facultades de los Ayuntamientos son bien limitadas, pues aun cuando tienen obligación de pagar los gastos que aquélla exige, la intervención que la ley les concede para el mejor ordenamiento de los servicios es bastante limitada.

En la de Instrucción tienen facultades de inspección. Santander, pues, debe vanagloriarse de haber prosperado en este ramo, pues en él invierte más de ciento treinta y tres mil seiscientas pesetas al año y sólo en la primaria. También en otros servicios municipales está a la altura de las principales poblaciones de España, como, por ejemplo, en el de Incendios, si bien para alcanzar este grado de perfección tuvo que pasar por duras enseñanzas de terribles siniestros que llevaron el luto y la ruina a muchos hogares.

Pero aun cuando nuestra ciudad alcanza un grado de prosperidad que la coloca entre las más adelantadas de la nación, está obligada a no dormirse en sus laureles y a realizar todos aquellos esfuerzos necesarios para no retrasarse y seguir el movimiento de avance de otras capitales como Madrid, Barcelona, etc.

Da fin el señor Quintana, que al concluir su conferencia fue aplaudido por el sector público que le escuchaba, haciendo votos para que la vida municipal sea robusta y fuerte, que de ese modo lo será también la nacional por la íntima relación que dijo existía entre Municipio y Estado.

### El temporal de nieves

Continúa expedita la vía del ferrocarril del Norte entre Reinos y Alar, aunque siguió nevando, pero sin ventisca, por aquellas alturas.

La línea de la Robla sigue intercepada por las nieves.

El tren correo de Madrid de ayer llegó con una hora de retraso. La correspondencia y algunos viajeros vinieron a las cuatro de la tarde por Bilbao.

El ministro de la Gobernación telegrafió al Gobernador para que se prestaran todo clase de socorros a los viajeros de los trenes que fueran detenidos por la nieve, y en este sentido, telegrafió el señor Bernard al alcalde de Reinos.

### NUEVO PERIÓDICO MONTAÑÉS

Señor director de EL CANTÁBRICO. Distinguido compañero: Rogamos a usted publicar en el diario que tan dignamente dirige las adjuntas cartucillas, por las que le anticipamos las gracias.

La redacción de EL LÁTIGO. TORRELAVEGUEÑES

Vivamos los habitantes de Torrelavega la tranquilidad que proporciona el deber cumplido, sin que nuestras disputas tuvieran nunca ese amargo sabor que ponen siempre en todas sus acciones los fanáticos de los pillos.

Un semanario católico proplamente dicho no era motivo de alarma. La defensa del dogma, moral, universal, amor, justicia, etcétera, temas son que desarrollados sabiamente en hojas periodísticas sirven para que los desgraciados alimenten esperanzas de mejores tiempos y los enfermos de espíritu gusten el manjar de las profecías.

Pero un periódico que con el adjetivo de católico enebre finalidades políticas y presta calor y entusiasmo a tristes reminiscencias del pasado siglo, es cartel de desafío que encontrará seguramente enemigo con quien luchar.

Hay que tener la hombría de declarar no solamente el fin que se persigue. Necesitamos saber el aquel suelto titulado: *El protesto ni me indigno*, era revelación manifiesta de un estado de conciencia digno del grillete. Digan con franqueza si era odio encubierto a las instituciones, impía manifestación de vanidad a los pobres sol-

dados asesinados en la tarde trágica o simplemente arrebatado de una inteligencia corruptora.

De cualquier modo es ofensa a sentimientos generosos de un pueblo civilizado; y quien tal hizo, debe condenarse a perpetuo silencio si es que anda en su pecho la virtud del arrepentimiento. Y el periódico que aparece en sus columnas semejando ultraje debe desaparecer, como satisfacción a la conciencia colectiva justamente indignada.

Lejos de esto, nuevamente indignaron con su conducta al comentar un baile que la Sociedad Círculo de Recreo organizó para obsequiar a los alumnos de la Academia de caballería de Valladolid.

La hermosura y la delicadeza de la mujer siempre fueron respetadas por el hombre. Estaba reservado a un periódico que se titula católico romper filas para tratarla sin consideración y sin respeto. Seguramente renegará de su madre quien no dobla la rodilla ante la gracia y la debilidad de una dama.

Tentados estuvimos a publicar un periódico destinado a contener la ola de desorden que nos amenazaba. Exceso de prudencia aplazó nuestros impulsos; cariño al pueblo que nos sirvió de cuna y respeto a las jóvenes lastimadas intencionalmente detuvieron nuestra empresa.

Pero observando que la prudencia aumenta y que se traduce como cobardía lo que es ansia de paz, hemos decidido publicar un semanario que ponga freno a los audaces de unos forasteros que, equivocadamente, suponen cosa fácil continuar en esta culta ciudad la vida del seminario.

Esperáramos ocasión oportuna; la suerte nos la proporciona.

Vive Torrelavega ese ambiente de lucha que provoca el necio empeño de resucitar un pasado lleno de letales neuras, traicionando la opinión de este pueblo eminentemente liberal, que siente estremecimientos de rabia cuando pasa sus ojos por las páginas de la Historia y lora infinitas amarguras recordando los crímenes del carlismo; los horrores de una guerra cruel en que lucharon, a nombre de Dios, Patria y Rey, los bárbaros saqueadores de Quenou, los que violaron inocentes mujeres, mandados por sacerdotes y asesinaron con brutal deleite ancianos labriegos que sorprendían trabajando.

En esta lucha ocuparemos nuestro puesto. Nos proponemos aclarar ocultas intenciones, arrancar caretas y llamar a cada cual por su nombre.

Respetaremos la vida particular de todas las personas y seremos inexorables criticando la vida pública.

Presidirá nuestras acciones la más acabada serenidad; y si alguno pretende llevar la lucha a términos de violencia, contestaremos, colgando de la piqueta de la publicidad al que nos provoque, sin reparar en mentidos prestigios.

Nuestro periódico se titulará *El Látigo*. La Redacción. Torrelavega, febrero 1909.

### Notas del Gobierno civil

**Huelga terminada**

Hace días se declararon en huelga los obreros de la mina *Muriedas*, de Maliano, pidiendo los obreros que se les pagara semanalmente.

La huelga terminó en seguida, reanudándose los trabajos.

**Línea telefónica**

Don Alvaro Pérez Estrada ha solicitado la concesión de una línea telefónica que, partiendo de la fábrica del Pavón a Comillas, enlace con el laboratorio de la Real Compañía Asturiana, en Venta de la Vega.

### La cuestión Pradera

**El mitin de ayer**

Según se anunciaba en la convocatoria que publicamos en nuestro número de ayer, a las once de la mañana se celebró en el Salón Pradera un mitin de protesta contra el avance de la ola reaccionaria, y las intromisiones del elemento clerical en la regulación de las libertades amparadas por las leyes.

Momentos antes de dar comienzo, el Salón Pradera se veía completamente lleno de gente chonrada y laboriosa; digan lo que quieran, con notoria injuria, los repartidores de credenciales de moralidad y de cultura. Y es que en ese mitin no se trataba de defender o no el género escálfipico, sino de protestar de lo que todos hemos considerado una extralimitación del Juez del Este al recoger los libretos de varias zarzuelas. Y porque tenía ese carácter de protesta es por lo que allí pudieron reunirse un tan gran número de personas, muchas de las cuales seguramente no han asistido a las obras en cuestión, pero que, con su presencia en el mitin, creían cumplir como buenos ciudadanos al velar por el más estricto cumplimiento de la ley.

Presidía el acto el director de *La Región Cantábrica*, don Celso Mir, y le acompañaban el ilustre escritor don Aurelio Piedra (Stone), el concejal don Isidro Mateo, el conocido republicano don Francisco I. Socasaus y un señor secretario.

Habló en primer término el señor Mir, explicando el objeto del mitin, historizando las causas que han motivado la protesta, y afirmando la necesidad de luchar sin tregua ni descanso contra la ingenuidad clerical en asuntos cuya legalidad debe ponerlos fuera del alcance de su acción. Al final, manifestó que va haciéndose necesario el pedir que se ponga en todo su rigor la real pragmática de Carlos III, expulsando a los jesuitas de España. (Ovación.)

Seguidamente, el señor secretario da lectura a la pastoral del Obispo sobre el Salón Pradera, y en seguida se levanta a hablar el señor Socasaus.

El señor Socasaus demuestra que la campaña iniciada por los demócratas, no va contra lo inmoral en el Arte, porque si así fuese, todos esos señores protestantes favorecerían con su presencia las obras maestras que se dan en el teatro principal, y sabido es que tampoco acuden a este teatro. Luego, en tono completamente anecdótico y regojado, hace varias disquisiciones que provocan grandes carcajadas y ruidosos aplausos, y termina diciendo que en el teatro, como en todas partes, la inmoralidad está en la intención e interpretación del espectador. (Ovación.)

A continuación se levanta el señor Mateo y después de breve saludo, protesta de los calificativos que a priori ha dedicado *El Diario* y *La Alaya* a los que asisten al mitin, rotando a dichos periódicos para demostrarlos que los allí presentes son tan honrados y tan dignos como ellos. (Ovación.)

Hace historia del asunto, protesta de lo hecho por el señor Briz y agrega que los

periódicos clericales, para reforzar sus argumentos, citan frases sueltas de Unamuno, pero que no copian los párrafos en que Unamuno afirma la necesidad de desoatizar a España. Termina diciendo que al paso que vamos, se terminará por tener que pedirles permiso para salir de casa, y eso no puede consentirse. (Ovación.)

El señor Stone dice que lo esencial en estos días es la presencia del público, y que esto a pesar de presencia, después de la campaña electoral hecha, es lo suficiente para protestar de los ataques a la libertad. Considera que todos los oradores anteriores, excepto el señor Socasaus, han tomado demasiado en serio la cosa, y después de una oportunistísima alocución, termina diciendo que no se explica lo hecho por el señor Briz, y que lo mejor que puede decirse de él es que no debe desmerecer ese cargo ni otro que exija un poco de criterio jurídico. (Ovación.)

El señor Mir da lectura de las siguientes conclusiones, que serán entregadas al señor Gobernador civil, para que éste las eleve al Presidente del Consejo de ministros:

Los elementos reunidos en el mitin de hoy, acuerdan:

Protestar contra la conducta de los elementos reaccionarios, y solicitar de los Poderes públicos se ponga coto a sus desmanos, en bien de los intereses públicos, constantemente amenazados de perturbación, y de los intereses privados de los ciudadanos, no menos respetables, cuando se desenvuelven al amparo del más perfecto derecho; que se forme el oportuno expediente y se imponga el debido correctivo al funcionario judicial que ha traspasado los límites de su jurisdicción y competencia, vulnerando la Constitución del Estado; y en suma, que se haga una declaración legal y terminante de la licitud de los espectáculos que se trata de prohibir, librando al público que asiste a ellos de todo género de conaciones materiales y morales, dejando franca su libertad, amparada por las leyes, desestimando la ridícula pretensión del espíritu jesuitico, cuyos avances deben repelers por decoro nacional y local, si es preciso, poniendo en vigor la pragmática del rey sabio Carlos III que le cierra las puertas de la nación.

Así lo pedimos en nombre de la Asamblea celebrada en el día de hoy en el Salón Pradera, por ser de justicia.

Santander 14 de febrero de 1909.—Por la Casa del Pueblo, *Isidro Mateo*.—Por *La Región Cantábrica*, *Celso Mir*.—Por el Triángulo Cosmós, *Francisco I. Socasaus*.

Se aprueban por aclamación estas conclusiones, y se verifica el desfile en medio del mayor orden.

### BIBLIOTECA Y MUSEO MUNICIPALES

Últimos donativos recibidos: De don Máximo de Solano y Vial, varios interesantes folletos en su mayor parte referentes a Santander.

De don Andrés Avelino Pellón, una copia de un jeroglífico.

De don Juan Campuzano, un folleto de don Angel de los Ríos y Ríos.

De don Fernando Barreda, varios documentos antiguos y dos folletos.

De don José Solano, don Enrique Gutiérrez Haza y don Luis Redondo y López Dóriga, libros y folletos.

De don Santiago González, un bonito cuadro al óleo del notable pintor montañés don Manuel Salas.

De don Luis López Dóriga, un relicario de plata con la Santa Faz.

De la Sociedad «Nueva Montaña», dos hacenas de piedra pulimentada.

De don Joaquín Pombo, un sable japonés.

Y medallas y monedas de don Casto Campos Guertu, don José Suárez Quirós, don Manuel López Dóriga, don Obdulio Carrión, don Enrique Menéndez Pelayo, don Hermilio Alcalde del Río, don Gabriel Carrión, don Fernando Vial y don Prudencio Bidegáin.

### Notas taurinas

En estos últimos días han tenido la atención de enviarnos los cuadros estadísticos de las corridas que han torreado en la temporada pasada los matadores de toros Rafael González, *Machagaito*, Fermín Muñoz, *Caraballo*, José Carmona, *Gordito*, y el modesto novillero *Vicente Sierra*, *Mataponeles*.

El valiente y popular *Machagaito* tuvo contratadas, en dicha temporada de 1908, 81 corridas, de las que toró 60, habiendo perdido por diferentes causas 21.

*Machagaito*, desde que tomó la alternativa, el 16 de septiembre de 1900, hasta fin de temporada del año último, ha tomado parte en 583 funciones, en las que ha estoqueado de la friolera de 1.216 toros.

Si todos las cobrara a doce mil pesos, como cobró Gaxona por una celebrada últimamente en México, *Machagaito* podría cubrir, en un momento de buen humor, nuestro nuevo empréstito municipal, que no es pequeño.

Tampoco lo ha hecho mal del todo el diminuto y arriesgado *Caraballo*, pues empezó la temporada en México, donde toró once corridas, y la terminó en España y Francia, con 25, que hacen un total de 36. En estas corridas pasaporte 98 morlacos. El número de las contratadas fueron 44, pero por el fatídico hule y suspensiones por lluvias perdió ocho.

Esto es otro diestro que, de seguir así, no ha de morir en nada la buena fama que siempre ha tenido los toreros cordobeses, pues no es tan mala la cifra de 36 corridas para un novel espada que, como éste, tomó la investidura de matador el 8 de septiembre de 1907.

El hijo del antiguo y afamado ex matador de toros Antonio Carmona, *Gordito*, tuvo ajustadas veintiocho corridas, de ellas veintidós novilladas, pues le doctoró *Bienvenida* en Salamanca el 13 de septiembre, en lugar de haberlo hecho *Machagaito*, como lo tenía pensado, por el paracaño que éste sufrió días antes en San Sebastián. De las veintidós novilladas contratadas sólo toró veintiocho, en las que mató cincuenta y un novillos, y de las seis corridas sólo actuó en tres y mató siete toros. El total de las corridas perdidas fueron cinco, una por lluvia, otra por estar herido y tres por enfermedad.

El novel matador de novillos *Mataponeles* comenzó la temporada taurina en Santander el 19 de abril y la terminó en Madrid el 2 de noviembre, habiendo tomado parte en este transcurso de tiempo en veintinueve corridas, en las que mató sesenta y nueve novillos.

A los cuatro diestros les desea en la próxima temporada muchas contratas, suertes, palmas y dinero.

Cerardo Fenández.

### EL CANTÁBRICO EN BARCELONA

Se vende en el kiosco del «Heraldo», Ramba del Centro.

### “COMEDIANTAS Y POETAS”

Nuestros lectores han saboreado algunas páginas que tuvo la bondad de enviarnos nuestro querido amigo el ilustre escritor don Enrique Rodríguez Bolis y que son las primeras de un libro que acaba de escribir con el título que sirve de epígrafe a estas líneas.

Por error nuestro, que deploramos, dijimos que ese libro se ha publicado ya y el autor la recibida cartas de Santander pidiéndolo ejemplares de la obra.

No es así: el libro no se ha publicado aún. Ya lo anunciaremos oportunamente cuando se ponga a la venta.

### Denuncias y sucesos

**Un herido**

En la Casa de Socorro se presentó ayer un sujeto, llamado Timoteo Peña González, de 23 años, ajustador, que estando cargando una escopeta en Sotolarmarina, después de colocar el pistón, se le disparó, produciéndose una grave herida, con desgarrar, en la mano derecha y otras de perdigón en la cara.

Una vez curado se retiró a su domicilio.

**Niña quemada**

Estando ayer sola en su casa, Calzadas Altas, 35, bajo, la niña de dos años Libertad Alvarez, tuvo la desgracia de que se la cayera encima una olla de agua hirviendo, causándose quemaduras en las piernas, vientre, pecho y cuello.

Trasladada a la Casa de Socorro se la curó, siendo luego trasladada a su casa.

**Riña**

En el pueblo de Cuesto rieron ayer tarde dos familias y los individuos de una de ellas apedregaron a los de la otra, causando con una piedra heridas contusas en la región nasal y maltrata derecha a Consuelo Cortiguera, de 48 años.

Esta mujer vino a curarse a la Casa de Socorro y denunció el hecho a la guardia municipal.

Se han denunciado por la guardia municipal los cimientos de la casa quemada de la calle del Monte, número 3, y la casa número 42 de Calzadas Altas, por amenaza ruina. Se espera que sean reconocidas.

Por no reunir condiciones para ser habitada, ha sido denunciada la bohardilla de la casa número 4 de la Cuesta de Gibaja.

### Noticias

**Vicente Aguinaco**

OCULISTA

CONSULTA, DE 11 A 1.—BLANCA, 40

### RELOJES PARA SEÑORITA

en oro de ley, 18 quilates, a 35 pesetas; de acero, garantizada la marcha, a 12 pesetas; para caballero, en oro de ley, 18 quilates, a 35 pesetas; de níquel y acero, a 6 pesetas.

Relojes y cadenas de todas las marcas y clases, de exportación y de pared, en estilo muy moderno, a precios reducidos.

Administración de Loterías, Óptica y Relojería

DE ANGEL SUERO

MUELLE, NÚM. 1

### Contra el frío

Zapatillas de cintas Mullita, a 250 pesetas.

Chanelos de goma americana, para caballero, 5'50. Poni a s formas preciosas. Botas beccero muy fuertes con tres hebillas para abricos. Botas beccero engrasado con fieltro, fabricación fuertísima, a 12'50.

Exploradores clase extra, a 25 pesetas.

En la Equitativa, Blanca, número 13, al lado de la droguería, y La Industrial, Plaza Vieja, 2.

### Gran Hotel Restaurant Labadie

Blanca, 16, Santander. Teléfono, 101

Cubierto a 3 pesetas con vino *Riña Palomar*

MENÚ

Sopa.—Nuevos a elegir.—Pezocado.—Entrada y asado.—Postres variados.

**Mudos y ciegos**

COLEGIO: FLORIDA, 16.—SANTANDER.

Clases de Labores y Dibujo, Solfeo y Piano.

### BIBLIOTECA MUNICIPAL

HORAS DE SERVICIO AL PÚBLICO

desde 1.º de septiembre

Domingos y días festivos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Días laborables, de cuatro a ocho de la tarde.

La luz que produce la lámpara OSMÍN es muy blanca e inofensiva a la vista.

### Saturnino Regato

Médico especialista en las enfermedades de la piel y de las vías urinarias.

Horas de consulta: De doce a una todos los días, excepto los festivos.

Martes y sábados: de doce a una y de tres a cuatro.

Alameda Primera, 10 y 12, 3.º

### Sillas de los paseos públicos

Se alquilan para toda clase de espectáculos y reuniones.

Cuesta del Hospital, número 12, 3.º

Máquina de escribir, marca Hammond, casi nueva, se vende, número 12. Para precio y detalles en esta administración.

Para artonados de estopa y yeso, diríjese a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

Las Pastillas Morelló obran por inhalación antiséptica y balsámica sobre los bronquios y pulmones, curando enfermedades que resisten a otras preparaciones.

La duración de la lámpara OSMÍN es triple, comparada con las lámparas de filamento de carbón.

**Salón Variedades**

Por no haber llegado los equipajes de la compañía de zarzuela que dirige el señor Navarro Sola, ha sido aplazado el debut, que se anunció para ayer.

Se anunciará oportunamente.

La lámpara OSMÍN da tres veces más cantidad de luz que las lámparas corrientes.

No repuseto aún nuestro particular y respetable amigo don Laureano de las Cuevas del inmenso dolor que le produjo la muerte de uno de sus queridos hijos, ha tenido la desgracia de perder a su virtuosa y amante esposa doña Dolores Sánchez de Tagle.

Sentimiento grande nos produce este nuevo dolor que en estos momentos aflige a un estimado amigo y lo desoamos la necesaria resignación para sobrelevarle.

Reciba nuestro pésame, que hacemos también extensivo a sus hijos, a su hermano don Jesús Sánchez de Tagle, depositario del Ayuntamiento de esta capital, y a su sobrino el diputado provincial don Tomás Agüero, también querido amigo nuestro.

También falleció el día 14 del corriente en esta capital la señora doña Julia Gómez y Pérez de Soto.

A la familia de esta señora enviamos nuestro pésame muy sentido.

La lámpara eléctrica OSMÍN economiza un 70 por 100 sobre las lámparas corrientes.

### Movimiento marítimo

BUQUES ENTRADOS

Astillero, Lóden, Guastor Vojel, Cabo San Sebastián, Cabo Silleiro.

BUQUES SALIDOS

Hellaeton, Cabo Espartel.

Hemos recibido los cuadernos 57 a 60 de la notable obra «Historia del Levantamiento, Guerra y Revolución de España», escrita por el insigne historiador señor conde de Toreno, testigo presencial de aquellos gloriosos hechos.

De venta en casa del Editor, Felipe González Rojas, calle de Rodríguez San Pedro, 9, Madrid, y en todas las librerías y centros de suscripciones de España.

### RESTAURANT EL CANTÁBRICO

Propietario:

PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Hernán Cortés 9

SANTANDER

Las importantes reformas introducidas recientemente en el local de este antiguo acreditado Restaurant, unidas a su excelente y esmerado servicio, le colocan hoy a la altura de los mejores de su clase de España. Plato del día: Arroz a la valenciana.

### Hotel restaurant EL CUARTELLILLO

DE ELIZALDE Y MUÑOZ

(NUEVOS DUEÑOS)

Puente, 20 y Ruamerón, 2 y 4

TELÉFONO, 138

Cocina francesa y española: Servicio a la carta

Cubiertos, de 2'50 en adelante

Resepdaje completo, desde 5 a 8 pesetas

Plato del día: Vaca estofada.

### PIDASE EN TODAS PARTES

## ANIS UDALLA

El más rico e higiénico de los conocidos

Diríjense los pedidos a Baldomero Landa—Udalla—Santander

## El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

(Primera Conferencia, de anoche)

### Novillada

Los bichos jugados esta tarde en la plaza de Toros eran de la ganadería de Corcho.

Banquetes

Mañana, a la una de la tarde, el señor Dato obsequiará con un banquete a la comisión del Congreso que ha entendido en el proyecto de Administración local.

A Cataluña

Esta tarde marcharon a Cataluña muchos diputados solidarios.

Maura

El señor Maura pasó la tarde fuera de Madrid.

La salud pública.—Otras cosas

El señor Lacierva ha manifestado que lamentaba la campaña que sobre la salud pública en Madrid realiza la Prensa, pues sólo hay 113 enfermos en el Hospital de San Juan de Dios y unos 25 ó 30 en el Hospital general, y el sarampión tiende a decrecer, siendo escasas las defunciones.

Añadió que, de seguir esa campaña periodística, la considerará como provocadora y llamará la atención del Fiscal, puesto que con perjuicio de la opinión se emplea como arma política.

Confirmó el señor Lacierva que mañana se reanuda la discusión del proyecto de comunicaciones marítimas y cuando se apruebe, se discutirán la reforma de la ley del Banco y el proyecto de reforma de Correos y Telégrafos.

Sorteo de quintos

El sorteo de mozos verificado hoy en Madrid y provincias se ha hecho sin novedad.

Unicamente al efectuarse la operación en la Casa-Ayuntamiento del pueblo de Buñol (Valencia), se hundió el piso, resultando varios heridos, la mayor parte graves.

De Chiva marchó a Buñol fuerza de la guardia civil con un médico.

Recepción académica

Hoy se verificó en la Academia de la Historia la anunciada recepción del nuevo académico señor Novo y Colson.

El discurso del receptor versó sobre el poder naval y fue contestado por el señor Fernández Bethencourt. Ambos académicos fueron muy aplaudidos por la distinguida concurrencia que asistió al acto.

Robo en el

Museo de Pinturas

Los celadores del Museo de Pinturas, haciendo la requisa, notaron la falta, en la sala germánica, de una tabla.

El Juzgado instruye diligencias. El cuadro desaparecido del Museo no es de gran valor. Es de Brouwer y figura en el catálogo con el número 1.220. Tiene 18 por 23 centímetros de dimensión. Pertenecía a la escuela flamenga y representa a un bebedor con una figura de mujer en el fondo.

El robo ha producido alarma por temor a que se reproduzca.

Moret

El señor Moret pasó el día de hoy en el Plantío.

Oposiciones de Aduanas

La Gaceta publica la convocatoria para celebrar oposiciones a fin de cubrir 25 plazas de la escala inferior del Cuerpo de Aduanas.

Los ejercicios comenzarán el día 22 de marzo.

De Barcelona.—La elección de Sabadell.—Triunfo del candidato solidario.—Junta republicana.—El discurso de Giner.

Comunican de Barcelona que al amanecer marcharon a Sabadell fuerzas de la benemérita, mandadas por un teniente coronel.

También fueron numerosos agentes de policía. En Sabadell amaneció con un tiempo espléndido.

Desde muy temprano la animación con motivo de las elecciones, era extraordinaria.

Los guardias civiles recorrían las calles desde las primeras horas de la mañana.

Las mesas electorales se constituyeron sin incidentes.

El senador señor Rusiñol y numerosos concejales barceloneses recorrían los colegios.

Conforme avanzaba la mañana se iban caldeando los ánimos.

Anoche se celebraron numerosos mítines con grandísima animación.

El cuerpo electoral aparecía muy dividido, viéndose en las esquinas numerosas proclamas y violentas alusiones recomendando las respectivas candidaturas.

Desde las once de la mañana en los colegios no cesaban de entrar votantes.

Las primeras votaciones resultaron favorables a los antisolidarios.

La policía cacheaba a los votantes, lo cual originó no pocas discusiones.

El señor Vallés y Ribot se trasladó en una tartana al pueblo de Castellar, adonde se envió guardia civil temiendo que ocurrieran desórdenes, pero no ocurrió nada.

Las candidaturas se repartían a centenares.

A las doce y media había votado el cuarenta por ciento de los electores comprendidos en el Censo.

A las dos de la tarde en la capital del distrito la mayoría de los votantes eran antisolidarios; sin embargo, las noticias de los pueblos decían que la candidatura del señor Cruells era votada con gran unanimidad.

Los solidarios tenían una gran desorganización, pero desde las primeras horas de la tarde ganó mucho terreno el candidato señor Cruells.

A las cuatro de la tarde comenzó el escrutinio, en medio de la expectación de los bandos contendientes.

A las seis de la tarde ya se habían recibido en el Ayuntamiento casi todas las actas, de las que resultaba elegido por gran mayoría el candidato solidario, que contaba con 3.862 votos, mientras que el antisolidario sólo llegaba a 1.289.

Faltan aún las actas de cuatro pueblos.

En Barcelona, ya de madrugada, terminó la reunión de la Junta municipal republicana, habiendo adoptado importantes acuerdos que se mantienen reservados.

Es muy comentado el discurso pronunciado por el señor Giner de los Ríos en el Congreso.

A los antisolidarios no les ha satisfecho.

La nieve

De Pamplona anuncian que amainó el temporal.

En la zona de Burguete la nieve mide un metro de altura.

La mayor parte de los caminos están intransitables.

Témese que ocurran inundaciones cuando comience el deshielo.

Algunos pastores han sido salvados cuando iban a perecer entre la nieve.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia: de la madrugada)

Madrid 15—2°30.

Fiesta aristocrática

Anoche se verificó en el palacio de la duquesa viuda de Bailén el anunciado baile, que resultó brillantísimo. Asistió la infanta doña Isabel.

EL MITIN DE PALENCIA

Telegrafían de Palencia que el teatro, donde se celebró el mitin de alianza liberal, se hallaba completamente lleno a las cuatro de la tarde.

Al llegar los oradores fueron objeto de una ovación. Las autoridades prohibieron que se tocara el Himno de Riego.

Presidió el señor Pombo, quien hizo la presentación de los oradores.

Hablaron los señores Rodríguez Blanco, Serrano, Penalva, Nieto y el conde de Garay, todos los cuales ensalzaron la tendencia del bloque.

El señor García Lomas comenzó saludando a Castilla como representante de la Montaña de Santander.

Negó que la campaña realizada sea antirreligiosa, calificando de falsos ó indignos a quienes lo propanan.

Afirmó que el partido liberal está capacitado para cumplir su programa, precisando solamente que cada cual cumpla con sus deberes patrióticos. (Ovación.)

El señor Ruiz Grijalba combatió la campaña de los clericales, é igualmente hicieron los señores Santillán y Palomo, siendo todos aplaudidos.

El señor Pedregal dijo que los republicanos deben cooperar al triunfo de la libertad. (Aplausos.)

El señor Portela defendió la libertad de conciencia.

El señor Francos Rodríguez elogió la campaña de la Prensa en favor de la libertad.

El señor Suárez Inclán elogió el programa del señor Moret y la actitud que ha adoptado respecto a la cuestión catalana, observando que las enmiendas que le admitieron al proyecto de régimen local destruyen el separatismo. Excitó a los liberales a imponer el

patriotismo para conseguir la implantación de su programa.

Al levantarse el señor Canalejas fue ovacionado.

Dijo que había llegado el momento de que el señor Moret formulase el programa.

Conviene—añadió—que todos los liberales estemos unidos ante los ideales, y esperamos que el señor Moret suscite en el Parlamento la cuestión.

Lo primero que hemos de hacer es combatir a los conservadores, pues somos incompatibles con ellos.

La única lucha que abrazarán los elementos del bloque será en Madrid, frente a frente.

Defendió la significación de las fuerzas republicanas.

Habló luego del poder, diciendo que no puede ser fraccionado.

No puede decirse—añadió—cuando se caerá ni cuándo se subirá al Poder, porque puede que se caiga cuando se suba y que se suba cuando se caiga.

Si la Alianza liberal no se satura gubernamentalmente, nos arrollarán los revolucionarios.

Terminó diciendo que el señor Moret le había dicho que ahora tiene más fe que nunca en el triunfo de la Alianza liberal. (Gran ovación.)

El regreso del Rey

Telegrafían de Badajoz que llegó el Rey con su ayudante.

En la frontera le esperaban el Gobernador y otras autoridades.

Acompañaron hasta la frontera a don Alfonso las autoridades portuguesas.

En Badajoz, el Monarca revistó a la guarnición que se hallaba formada en el puente de Palmas.

El Rey felicitó al gobernador militar, señor Manzón, por el excelente estado de las tropas.

En la sala de espera de la estación, que estaba bellamente adornada, se sirvió un lunch, al que asistieron las autoridades.

Don Alfonso se mostró satisfechísimo del viaje.

El y don Manuel celebraron un banquete en Villaviciosa, al que fue invitada la comisión del regimiento de Castilla.

En Elvas revistó don Alfonso a las tropas portuguesas.

El Monarca marchó a Madrid, siendo ovacionado a su salida de la población.

Felicitación

Notifican de Berlín que el emperador Guillermo ha teleografiado al príncipe Radolín por haber colaborado en la negociación del acuerdo franco-alemán.

Otra vez la guerra

Participan de París que los periódicos reciben de Viena informaciones que han causado alarma, volviendo a despertar recelos y pesimismo ante los temores de una guerra.

Venezuela y los Estados Unidos

Anuncian de Washington que se ha firmado entre el ministro de Venezuela y el secretario norteamericano de Negocios extranjeros, un protocolo arreglando las cuestiones pendientes.

Mitin republicano

En un cinematógrafo del distrito de la Inclusa se celebró un mitin de propaganda republicana, en el que hablaron varios, siendo detenidos dos de los oradores que se excedieron en sus discursos de tonos revolucionarios, pero luego fueron puestos en libertad.

Todos los discursos fueron entusiásticos, elogiando a Lerroux.

Enmiendas

Dícese que la comisión del Congreso que entiende en el proyecto de comunicaciones marítimas está dispuesta a aceptar algunas enmiendas que faciliten su aprobación.

Muerte repentina

Dicen de Sabadell que falleció repentinamente, de un ataque de apoplejía, el Juez municipal de Sardañola, don Joaquín Margenat, de la alegría que le causó el triunfo del candidato solidario señor Cruells, del que era su más íntimo amigo.

En Fregenal

Las noticias de Fregenal dicen que la elección del señor Basela, candidato liberal, ha sido por 809 votos de mayoría sobre el conservador, señor Morales.

En el pueblo de Cabeza de Vaca se suspendió la elección hasta mañana, por oponerse el vecindario a que se hiciera al mismo tiempo que el sorteo de quintos.

Automóviles

FIAT, BERLIET, DELAUNAY-BELLEVILLE, RENAULT, PANHARD, DION BOUTON, GOBRON-BRILLIE, DIATTO-CLEMENT, LA HISPANO-SUIZA y PICCART-PICTET

Turismo, ómnibus, camiones, coches de población y canoas automóviles

Para presupuestos y referencias dirigirse a

Mauricio R. Lasso de la Vega, Compañía, 3, Santander.

Es indiscutible. No hay quien venda más barato. Todo el mundo lo sabe

ZAMARRAS y PELLIZAS, «25 modelos», a 12 y media, 14, 17, 20, 22, 25, hasta 55 pesetas, en LA BATALLA. GABANES NOVEDAD, para niños, desde 9 pesetas, y para CABALLERO, a 15, 20, 25, 30, 35, hasta 75, en LA BATALLA. TRAJES, «finísima confección», para caballeros, desde 9 pesetas, hasta 60, en LA SASTRERIA LA BATALLA. 300 MODELOS en trajes para niños, a 4, 5, 6, 8, 10, 12, 15, 20 y 25 pesetas, en LA BATALLA. ALTAS NOVEDADES en géneros para toda clase de PRENDAS a MEDIDA en LA BATALLA. CAMISAS, CORBATAS, PARAGUAS, GENERO DE PUNTO, PANAS y DRILES en LA BATALLA.

Probaré que nadie puede competir con esta casa, cuya antigüedad es garantía absoluta

SASTRERIA y ropas hechas. LA BATALLA ATARAZANAS, 4

Banquete liberal

Dicen de Palencia que en el Hotel de Santamaría se verificó un banquete de 150 cubiertos, en el que hubo brindis.

El señor Canalejas pronunció un discurso ensalzando a la patria.

Los oradores que tomaron parte en el mitin regresaron a Madrid en el expreso.

Renovación y ratificaciones

Dicen de París que el diario oficial publica una nota renovando por un nuevo periodo de cinco años el convenio de arbitraje entre Francia y España, y las ratificaciones del convenio sanitario internacional.

Efervescencia

Comunican de Constantinopla que aumenta la efervescencia entre los oficiales del ejército y la marina.

Diariamente se verifican reuniones de militares sospechosos.

Una tunantada

En Lille, un individuo llevaba roto el pantalón y sujeto con un hilo.

Cuando pasaba alguna persona con un perro, azuzaba a éste y tiraba del hilo, dejando al descubierto el roto del pantalón.

Los amos del perro le daban entonces cantidades, para evitar el escándalo.

La policía pudo descubrir al tuno, haciéndole ingresar en la Cárcel.

Huelga de médicos

Dicen de Colonia que se han declarado en huelga los médicos negándose a hacer visitas a los enfermos que pertenecen a sociedades de socorros, aun en los casos en que estén gravísimos.

El motivo de la huelga es el mezquino haber que pretenden fijarles dichas asociaciones.

Siniestros marítimos

Desde Vellington dan cuenta de que el vapor Negum se fue a pique frente a Cook, a la altura del cabo Terawite. Créese que las víctimas ascienden a 67.

De Brest comunican que el vapor inglés Castle, que se fue anteayer a pique, iba con cargamento de mineral de Bilbao a Rotterdam.

De los 26 hombres que le tripulaban, han desaparecido 9.

Otra ejecución próxima

Ha llegado a Vitoria el verdugo que ha de ejecutar el martes a un hombre y a una mujer, condenados a muerte por asesinato.

En el patio de la Cárcel se ha empezado a levantar el patíbulo.

Contra Gorki

Según un despacho de San Petersburgo, la policía tiene orden de detener al célebre novelista Máximo Gorki.

A dar una lección

Participan de Viena que se asegura que Austria enviará un ejército a Belgrado, con el exclusivo objeto de dar una lección a los serbios.

Hundimiento

En Roma se hundió una casa de vecindad, sepultando 14 personas.

Tren asaltado

Telegrafían de Denver que el expreso fue asaltado por una partida de bandidos, que se apoderaron de los valores, emprendiendo la huida.

RICARDO.

Manuel R. Parets ABOGADO WAD RAS, 1, PRIMERO

PERIÓDICOS DE MODAS.—REVISTAS ILUSTRADAS

Suscripciones y renovaciones a todo periódico de modas y revistas ilustradas: La Moda Elegante.—La Estación.—El Chic Parisiense.—Moda Parisiense.—Ultima Moda.—Eco de la Moda.—Fémina.—La Moda Práctica.—Blanco y Negro.—Nuevo Mundo.—Alrededor del Mundo.—La Actualidad.—Actualidades.—Sol y Sombra.—Geografía.—Por esos mundos.—Cuento Semanal.

Correspondencia exclusiva para la provincia de Santander.

Librería General, Amós de Escalante, 10.—Santander

APROVECHAR LA OCASION

Aviso al público

Debido a las grandes y buenas condiciones de compra que en mi reciente viaje he hecho a las principales fábricas del reino y del extranjero, desde hoy, 22, pongo a la venta dichos artículos con un 40 por 100 de economía, que el público apreciará por los siguientes precios:

Table with 2 columns: Cortes de traje, Ingleses, garantizados, desde 45 pesetas. Items include: del país, de gabán, de pantalón, Impermeables ingleses (varias formas), Gabanes.

SASTRERIA MODERNA

CALLE DE SAN FRANCISCO, NÚM. 33, SANTANDER

(Frente al nuevo Ayuntamiento)

Lámpara "OSMIN"

Duración máxima.—Luz brillante.—Un tercio de consumo.—70 por 100 de economía.—La luz más económica que existe.

De venta: Crispin de Blas.—Metalúrgica del Muelle.—Pedro Racamonde.—Roviralta (Calle de San Francisco).



El mejor elogio de este jabón está hecho con las innumerables imitaciones que han tenido en el corto espacio de dos años que cuenta de existencia.

Para obtener un jabón bueno, higiénico, económico y exactitud en el peso, existiese siempre la marca Chimbo, estampada en el trozo. Fabricación especial de la Sociedad Antigua Jabonería Tapia y Sobrino.—Bilbao.

LA GRAN BRETAÑA

Grandes almacenes decenas. muebles y tapicería DE

Vda. é hijos de Manuel Mata

Compañía. 22.—Tableros. 2 y 4.—Teléfono. 322



BONITO NEGOCIO

En el Astillero y a 20 metros de la estación, se vende una casa compuesta de planta baja, habitable, y dos pisos. Tiene jardín y alumbrado eléctrico. Informarán Atarazanas, 7, bajo, Santander.

Plaza de toros de Ampuero

Hasta las diez del día 25 del corriente, se admiten proposiciones en pliego cerrado para contratar las obras de construcción de una Plaza de toros en la villa de Ampuero, con arreglo al proyecto que se halla de manifiesto en el domicilio de don Carlos García, en dicha villa.

Dicho señor se reserva el derecho de admitir la proposición que más le convenga ó rechazará todas. Ampuero 12 de febrero de 1909.—Carlos García.

CASTA DE HIDALGOS

NOVELA MONTAÑESA

POR RICARDO LEÓN

Librería General.—3 pesetas

A LOS AUTOMOVILISTAS

En el Garaje de don M. Castellanos, Daoiz y Velarde, 27 y 29, y en la Administración de este periódico, se venden las hojas números 35 y 36, del hermoso mapa de España, Guía Aurora, que comprenden las provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa. Precio de cada hoja, 2'50.

Interesante

Médico-herniólogo en Santander

El médico auxiliar del reputado ortopedi-co de Madrid, don Jerónimo Farré Gamel, recibirá consultas gratuitas en Llanes la tarde del 14 y la mañana del 15 del actual febrero en el Hotel Universo, y en SANTANDER los días 16 y 17, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL DE FRANCISCA GOMEZ, para los que padezcan de hernias (quebraduras ó desviaciones del espinazo, ó torceduras de las piernas, etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente. En MADRID, en su Gabito Ortopédico, calle del Barquillo, número 41, principal.

LANERIA Y COLCHONERIA

DE PEDRO CUESTA

Calle Becedo, número 11

Precio fijo.—Teléfono. 103

Precios sin competencia en igualdad de condiciones medio kilo.

MIRAGUANO de primera, a 3 pesetas kilo. EDRÉDONES, última novedad, desde 25 pesetas.

ZALEAS con lana, a 4 pesetas. Borrás finas, a una peseta el kilo. Inmense salida en telas de damasco, cuti, hilo y algodón para colchones. Se garantizan todos los artículos. Se hacen colchones a domicilio por acreditados colchoneros, a precios económicos. Se carda lana a máquina.

EL CANTÁBRICO EN MADRID

SE VENDE en el kiosco, frente al teatro Apolo.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCION' and 'ANUNCIOS'. It lists rates for different subscription periods (trimestre, semestre, año) and ad sizes (1.ª plana, 2.ª id., etc.).

Table titled 'ESQUELAS DE DEFUNCION' showing rates for different types of obituaries (1.ª plana, 2.ª id., etc.) and their durations (25 días, 15 días, etc.).

Table titled 'PUNTOS DE SUSCRIPCION' listing rates for subscriptions in different locations (Santander, Oviedo, etc.) and for different types of publications (diarios, revistas, etc.).

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIO DE TRENES. Schedule for train services between Santander and Madrid, Santander and Bilbao, and other routes. Includes departure and arrival times.

HAMBURG-AMERIKA LINIE. Vapores -- correos -- alemanes. Servicio regular mensual. Includes an illustration of a ship and details about the monthly service to Havana, Veracruz, and Tampico.

Callos y Durezas. de los pies. curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el CALLICIDA ABRAS XIFRA. Advertisement for a foot treatment product.

Hamburg-Amerika Linie. Servicio AL Río de la Plata. Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Includes an illustration of a ship and details about the service to South America.

Servicio regular mensual. Para Habana, Veracruz y Tampico. Kronprinzessin Cecilie. Includes details about the monthly service and the ship's specifications.

LADRILOS SILICEOS (CINAS). PARA HORNOS DE ACERO Y VIDRIO. EN COMPETENCIA con las Mejores marcas -- extranjeras. FABRICA DE LADRILOS REFRACTARIOS LA FELGUERA (ASTURIAS).

NAVARRA. Admitiendo carga y pasajeros de tercera clase. Precio del pasaje de tercera, pesetas 125. Para solicitar cabida para carga dirigirse a los Sres. DON CARLOS HOPPE Y C.ª

Indispensables Para El Tocador. AGUA de FLORIDA de MURRAY & LANMAN. 'EL PERFUME UNIVERSAL'. Tónico Oriental PARA EL CABELLO.

La Victoria de los Medicamentos. EMERIN del griego "Cura en un solo día". Tomando a tiempo Emerin cura el progreso de la SIFILIS o VENEREO o ANEMIA EN EL PRIMER DIA.

Chocolate y café tomarlo siempre de La F. G. Ostras frescas. Abonos químicos BONIFICACION ALONSO.

MALA REAL INGLESA. Vapores correos ingleses. Servicio mensual entre Santander, República Argentina y Cuba y México. Viajes rápidos y económicos a todos los Estados de América.

Adelgazar es rejuvenecer!!! EL THE DE CIRCASIA DEL DR. HARROW. Adelgaza y hermosea, purifica la sangre y tonifica las carnes.

IMPOTENCIA y ESTERILIDAD EN LA MUJER. Ocasionada por la lucha de la vida, pérdida seminal, pesares, abusos de Venus o de vicios solitarios, estudios excesivos, etc.

BÁSULAS-BALANZAS Juan Carre. Calle de Maliaño, núm. 26. Construcción y reparación de toda clase de aparatos de pesar.

Vapores Correos Franceses. Viajes los más rápidos y directos A LA HABANA Y VERACRUZ. El día 22 de febrero saldrá de Santander para Habana y Veracruz el magnífico vapor de 7.778 toneladas de carga.

Gabinete ortopédico del SR. FERRANDIS. ¡Nunca más cojos, ni jorobados, ni quebrados! Habiéndose presentado por primera vez en esta capital el mecánico ortopédico señor Ferrandis, con 25 años de práctica en los mejores talleres de España.

Almacén de pianos de Asunción de Bravo. Alquileres, afunaciones y reparaciones BECEDO, 9, PRAL. HERNIAS. Últimas invenciones de Alemania en bragueros con pelotas elásticas.

ALFILADOR. Antonio Camba, que tenía taller en la calle del Peso, se ha trasladado a la calle de la Lealtad, 5. HABITACION. Se arrienda una bodega, con huerta. Informarán: Miranda, 17.

LA CHAMPAGNE. MARTINIQUE. con correspondencia, pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón directamente, y con trasbordo en Colón-Panamá para los puertos del Pacífico. VIAL HIJOS, Muelle, 32. La Cantábrica GRAN CASA DE VIAJEROS Calle de Cádiz, núm. 3, 2.ª izquierda (Antigua estación del Ferrocarril Cantabrico) Santander.

Jarabe de Digital de LABELONNE. contra las diversas Afecciones del Corazón, Hidropesías, Tosas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc. EL CHIC CHIC. Aparato mecánico, distribuidor de bonos para consumo, de propaganda comercial, con patente de invención por 20 años. FILIBERTO SÁNCHEZ (inventor) Méndez-Núñez, 20, tercero, derecha.

TOS. Histógeno LLOPIS. CURACION RADICAL DE LA ANEMIA, DEBILIDAD, NEURASTENIA, CAQUEXIA PALDICA, FOSFATURIA, DIABETES, ALBUMINURIA, TUBERCULOSIS Y ENFERMEDADES CONSUNTIVAS EN GENERAL. De venta en Santander: Villafraña y Calvo, Pérez del Molino y C.ª, droguería, farmacia del doctor Hontañón y principales farmacias.

EXHAIR Vds. con una PILDORA BLANCA en el plátano. DEMAU A PARIS. Las PILDORAS Purgativas y Depurativas del Doctor DEHAUT se toman al comer. AFILADOR. Antonio Camba, que tenía taller en la calle del Peso, se ha trasladado a la calle de la Lealtad, 5. HABITACION. Se arrienda una bodega, con huerta. Informarán: Miranda, 17.